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принциповістю, але „одна з важливих рис вольової людини – це стриманість, уміння 
володіти собою, не піддаватися випадковим емоціям і афектам” [2, с. 186]. Таким чином, 
емоційне виховання розглядається Г. Ващенком у міцному взаємозв’язку з вихованням 
волі та характеру людини, як передумова „єдності педагогічного процесу, що відповідає 
єдності психіки людини, стає однією з найважливіших передумов гармонійності її”           
[2, с. 189]. 

Ідею виховання бадьорості та життєрадісності на рівні емоційного виховання, 
запропоновану Г. Ващенком, знаходимо також у творчій спадщині А. Макаренка, який 
пояснював, що мажор („мажорний, бадьорий, веселий настрій”) – це нормальний тон. 
Нервові якості і прояви він включав у низку рис особистості. Морально-психологічна 
рівновага і саморегуляція особистості, за словами педагога, повинна підтримуватися 
засобами освіти і виховання. Зокрема, він пише: „Візьміть таку якість характеру, як 
здатність орієнтування, вміння в найскладнішій обстановці орієнтуватися дуже швид-
ко, дуже точно, дуже спокійно, впевнено, без крику, без істерики, без паніки, без визгу, 
таке вміння ми зобов’язані виховувати” [7, с. 76]. Саме в цьому А. Макаренко вбачає 
концепцію емоційного виховання: „Як дівчатам, так і хлопцям потрібно розповідати 
про  відповідальність за кожний   прожитий    день,   за   кожний    шматок  відчуття” 
[7, с. 89].

Вартими уваги виявляються його погляди на емоційне виховання педагога зад-
ля успішної професійної діяльності, серед іншого А. Макаренко зауважує: „Не можна 
допустити, щоб наші нерви були педагогічним знаряддям, не можна допустити, що ми 
можемо виховувати дітей за допомогою наших серцевих мук, мук нашої душі… треба 
вміти володіти своїм настроєм” [7, с. 57-58]. Усі ці вміння, такі як морально-психічна 
рівновага, саморегуляція, здатність орієнтування в найскладнішій ситуації, при правиль-
ному їх вихованні, ведуть до формування високої емоційної культури особистості як в 
педагогічній, так і в інших видах професійної діяльності. 

Поняття емоційної культури зустрічаємо також у працях видатного українського 
педагога В. Сухомлинського. Він пише: „У наші дні, коли роль тонких нервових сфер в 
життєдіяльності людини з кожним поколінням все більш зростає, виховання психічної 
культури стає одним з провідних елементів всебічного розвитку особистості” 
[11, с. 112]. Емоційна культура, на думку В. Сухомлинського, – це тонкий тривалий 
процес, що вимагає від педагога великого такту, уваги, вдумливості, глибокого знан-
ня внутрішнього духовного світу кожної людини [12, с. 21]. Для В. Сухомлинського 
емоційна культура є свого роду сплавом з тих думок, відчуттів, сприйняттів, емоцій, 
ідей, що дозволяє людині сприймати навколишній світ у всьому його духовному та 
матеріальному багатстві, формувати поважне ставлення до людей, нетерпимість до 
зла, вміти керувати своїми емоціями та правильно їх виявляти, постійно намагатися 
вдосконалювати власний емоційний досвід. 

Звертаючись до вітчизняних психологів та їх поглядів на емоційну сферу 
особистості, необхідно відзначити роль праць Г. Костюка. Він приділяє особливу увагу 
тісному зв’язку психології з педагогічною наукою і з практикою навчання і виховання, 
що зайвий раз ілюструє роль емоційних процесів під час виховання особистості. Г. Ко-
стюк розглядає роль пережитих емоцій у формуванні „душевного ладу” особистості, 
її характеру, адже „основою емоційних станів особистості є суспільний світ, люди, 
спілкування та взаємини з ними” [6, с. 40]. 

Сучасний дослідник психологічних основ морального виховання І. Бех, зазначає, 
що, виходячи з того, що емоції полярні, боротьба протилежностей є важливою умовою 
розвитку емоцій, від ситуативних емоцій до стійких почуттів, тому для оволодіння 
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На сучасному етапі подальшого становлення України як незалежної самостійної 
держави відповідно до Національної доктрини розвитку освіти, Проекту Закону 
України „Про виховання дітей та молоді”, в умовах виконання Болонської конвенції 
актуалізовано проблеми пошуку ефективних шляхів виховання самостійної творчої 
особистості, використання надбань попередніх поколінь для досягнення якісних 
освітніх рівнів, створення широкої мережі позашкільної освіти. У зв’язку з цим завдан-
ня сучасної вищої й загальноосвітньої школи визначаємо як осмислення та збереження 
багатовікового народного виховного досвіду, забезпечення розвитку й спадкоємності 
традицій. Значною мірою розв’язанню означених завдань сприяє всебічне вивчення 
історії української освіти й педагогічної думки та активне використання спадщини 
вітчизняних педагогів і митців минулого в діяльності сучасних навчально-виховних 
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закладів. Таким чином, виникає необхідність ґрунтовного аналізу провідних мистецько-
педагогічних ідей та досвіду К. Василенка – видатного вітчизняного хореографа, педа-
гога, мистецтвознавця, дослідника народно-сценічного танцю.

Аналіз наукової літератури з обраної проблеми дозволяє стверджувати, що 
постать К. Василенка привертала увагу науковців, мистецтвознавців, істориків, 
літературознавців. З історико-мистецьких позицій спадщина педагога розглядалася 
І. Антиповою, А. Гуменюком, С. Легкою, А. Нагачевським, Ю. Станішевським, Ю. Чур-
ко, В. Шкоріненком. У своїх працях вони розглядали його культурно-просвітницьку та 
балетмейстерську діяльність, аналізували розроблені ним методолого-теоретичні за-
сади української народної хореографії, досліджували внесок К. Василенка у вивчення 
танцювальної лексики й становлення української хореографічної культури.

З мистецько-педагогічних позицій особистість К. Василенка вивчалася В. Да-
нилейком, В. Дунаєвським, С. Козаком, В. Коломійцем, В. Рябініною, Ю. Тертичним, 
О. Шаповаловим. Ними висвітлено питання організаційно-методичної, навчально-
тренувальної роботи педагога в ансамблях „Дніпро” і „Дарничанка”, узагальнено 
досвід виховання молоді засобами хореографічного мистецтва, проаналізовано окремі 
періоди діяльності К. Василенка з самодіяльними танцювальними колективами, вивчав-
ся його життєвий шлях. Огляд знайдених матеріалів свідчить про те, що перспективні 
напрями використання педагогічних ідей педагога-митця в умовах модернізації освіти 
в Україні не піддавалися спеціальному науковому аналізу. Тому мета статті полягає в 
здійсненні актуалізації ідей та досвіду К. Василенка в сучасних умовах.

Під актуалізацією ми розуміємо виявлення ідей і досвіду, їх обґрунтування, 
систематизацію й узагальнення для творчого використання. У контексті зростаючого 
інтересу до проблем освіти, науки й культури мистецько-педагогічна спадщина К. Ва-
силенка є актуальною й вимагає впровадження в практику діяльності педагогічних 
і мистецьких колективів. Усебічне вивчення й узагальнення мистецько-педагогічної 
спадщини педагога дає підстави стверджувати, що провідні ідеї і практичні резуль-
тати його діяльності співзвучні з основними положеннями сучасних державних 
документів і знаходять своє втілення на новому етапі розвитку педагогічної теорії і 
практики танцювального мистецтва. Зокрема, це стосується проблеми особистісної 
орієнтації освіти, забезпечення творчого, інтелектуального і духовного розвитку 
особистості, визнання виховання як пріоритетної сфери соціального життя країни, 
здійснення навчально-виховного процесу на національному ґрунті та практичної 
спрямованості освіти. Про актуальність педагогічних ідей К. Василенка в сучасних 
умовах функціонування освітньо-виховної системи свідчать дослідження науковців-
мистецтвознавців Ю. Станішевського, С. Легкої, П. Білаша, В. Шкоріненка, А. Шев-
чук, Т. Павлюк та ін., які підкреслюють вагомий внесок педагога-митця в становлен-
ня та розвиток національної хореографічної освіти й виховання в другій половині                 
ХХ ст.

Проведене дослідження дозволило нам визначити основні шляхи використання 
мистецько-педагогічної спадщини К. Василенка в діяльності педагогічних і мистець-
ких колективів у сучасних умовах: 1) надання пріоритетного значення національній 
освіті й вихованню засобами танцювального мистецтва; 2) вивчення досвіду К. Ва-
силенка щодо організації й діяльності кафедри хореографії Київського національного 
університету культури і мистецтв; 3) урахування в практичній роботі навчальних 
закладів і танцювальних колективів розроблених ним основних дидактичних принципів, 
методів і прийомів викладання хореографічних дисциплін; 4) застосування створе-
них К. Василенком навчальних планів, програм, змісту хореографічних предметів у 
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й внутрішньою душевною економією, тобто пізнати себе й зробити порядок у своєму 
серці” [10, с. 245]. Як бачимо, тверда воля, душевна міць, спокійне серце – це постулати 
етики Г. Сковороди.

Цікавою для нашого дослідження виявилася постать Лесі Українки. Розвине-
не психологічне чуття допомагало поетесі знаходити спільну мову з різними, навіть 
„важкими” дітьми. Дослідники відзначають, що Леся Українка відрізнялася енергією, 
терпінням, головне – витримкою [14, с. 10]. Основам витримки, терпіння, емоційної 
культури вчить Леся Українка в своїх віршах: образ мужньої і вольової дитини – у вірші 
„Як дитиною, бувало” навчає нас переносити життєві труднощі з гордо піднесеною го-
ловою, володіти собою. За допомогою героя Річарда у вірші „У пущі”, Леся Українка 
висловлює свою позицію щодо формування світогляду учня, його духовну підготовку 
до майбутніх життєвих бур. Авторка підкреслює складність життя, необхідність 
педагогічного впливу на психологічну готовність учнів. 

Всебічній освіті кожного приділяв увагу також Іван Франко. Впевнений у тому, що 
суспільна свідомість молоді формується під упливом життєвого середовища, І. Франко 
мав глибоке розуміння психології дітей. „Психологія дає найбільше матеріалу і найбільше 
вказівок для педагогіки, або науки про виховання людини”, − пише І. Франко [13, с. 48], 
таким чином підкреслюючи важливість урахування психологічних особливостей у 
процесі навчання і виховання. В „упорядкуванні своїх понять та почуттів” проявляється 
його концепція емоційного виховання. У сатті „Наука і її становище щодо працюючих 
класів” він пише: „Думаюча людини замислюється в першу чергу над собою, звертає 
увагу на свої вчинки і поняття, почуття і задумується над їх суттю” [13, с. 48]. Розвиваю-
чи своє бачення емоційного виховання вчителя, І. Франко в праці „Борис Граб” описує 
Міхонського, який навчав учнів методичності, точності й економії у всіх рухах, поступ-
ках і ділах; сам нервова і чутлива за своєю натурою, він вмів бути терплячим і повільним: 
„Не надто квапся, не надто й гайся, нічого замного!” [13, с. 159].

Так само, як Іван Франко, Софія Русова підкреслювала психологічне підґрунтя 
виховного процесу, спрямоване на розвиток волі і сили почуття. „Тільки здорові, добре 
розвинені чуття дають правдиві відчуття, з яких складаються й правдиві приймання… 
Виробляти почуття треба постійно, щодня потроху” [9, с. 65-68]. Емоційний розвиток, 
на її думку, починається ще до восьми років, дитина „навчається координувати свої 
рухи й володіти ними, а також опановувати свої емоції” [9, с. 35]. Головним чинником, 
що дає змогу опанувати свої емоції, як стверджує С. Русова, є тверда воля. 

Отже, в процесі виховання з урахуванням емоційних властивостей особистості, 
людина мусить навчитися „володіти собою, не коритися пристрастям й обмежувати свої 
інстинкти”. Цьому вчить нас відомий український педагог Г. Ващенко. Змальовуючи ви-
ховний ідеал як образ ідеальної людини, на якій має орієнтуватися педагог, виховую-
чи молоде покоління, автор знаходить психологічне обґрунтування виховного ідеалу в 
історичній ретроспективі. „Характерним є те, що в ідеальному образі людини, в пер-
шу чергу, підкреслюються високі властивості душі” [2, с. 120]. Підкреслюючи, що „зі 
свідомістю власної гідності українця поєднується стриманість у поведінці і словах”       
[2, с. 138], Г. Ващенко вважав втіленням цього ідеалу князів Бориса та Гліба, Ярослава 
Мудрого, Володимира Мономаха, Митрополита Іларіона, а найяскравішим прикладом − 
Теодосія Печерського. 

Г. Ващенко вважає, що інтелектуальні та емоційні процеси тісно пов’язані між собою, 
а отже „виховуючи інтелект, даючи дітям знання, ми так або інакше впливаємо на їх волю 
і почуття” [2, с. 173]. У процесі виховання волі і характеру виокремлюються риси вольової 
людини. Міцна воля, на думку педагога, характеризується рішучістю, розсудливістю, 
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well-known Ukrainian women. In this connection, the rich experience of women-chariters of the end 
of the 19th — the beginning of the 20th century is actualised.

 Keywords: charity, patronage, sponsion, personalia, biography, experience.
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  ҐЕНЕЗА ПОНЯТТЯ «ЕМОЦІЙНЕ ВИХОВАННЯ»  
  У ПРАЦЯХ ВІТЧИЗНЯНИХ УЧЕНИХ

  Розглянуто проблему розвитку поняття „емоційне виховання” у поглядах   
  вітчизняних учених на основі ретроспективного методу дослідження.   
  Запропоновано системний аналіз понять „емоційне виховання” і „емоційна  
  культура” як передумов становлення особистості.

  Ключові слова: виховання, особистість, емоційне виховання, емоційна   
  культура, постать.

Багата, різнобарвна українська культура вражає розмаїттям своїх проявів у 
письменстві, мистецтві, театрі, побуті, традиціях. Як писав І. Огієнко про силу нашої 
культури: „український народ – це той казковий велетень, що коли його рубали надвоє 
– той сили ставало вдвоє… Тернистим шляхом, згинаючись під важким тягарем недолі, 
утворили ми свою велику культуру” [8, с. 138]. Сучасній людині випала неабияка наго-
да вивчати, досліджувати досвід, накопичений часом, дізнаватися про день вчорашній, 
аби поліпшувати та змінювати день завтрашній. 

Вивчаючи педагогічні погляди таких видатних постатей нашої культури як 
Леся Українка, Іван Франко, Іван Огієнко, Григорій Ващенко, Антон Макаренко, 
Василь Сухомлинський та багато інших, розуміємо, що невичерпна міць їх творчої 
скарбниці дає великий поштовх для розвитку ідей педагогічної науки, спрямованих 
на майбутнє. 

Мета цієї статті полягає в дослідженні поглядів різних українських учених на 
емоційну культуру та емоційне виховання: відомих вітчизняних педагогів, психологів, 
письменників, постатей історичних та сучасних.

Григорій Сковорода, видатний філософ-просвітитель, гуманіст, поет і педагог 
вчить, що людина, щоб бути щасливою, мусить уникати житейської суєти і прагнути до 
душевного спокою, до незалежності від зовнішнього світу. Душевний спокій, до якого 
прагнув Сковорода, – це та ж сама атараксія і безпристрасна апатія, ідеал епікурейців і 
стоїків. Г. Сковорода пише: „А я бажав би мати в моїй душі таку міцну твердиню, щоб 
ніщо не могло її сколихнути, ні перекинути”. „Ось мир! – у спокої думок” [10, с. 234, 235]. 
У творах Г. Сковороди знаходимо поняття „душевної економії”, зокрема він радить, що 
„…немає кориснішого й уважнішого, як богомудро управляти зовнішньою, домашньою 
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практичній професійній підготовці; 5) упровадження в практику досвіду К. Василен-
ка щодо організації навчально-виховної роботи в самодіяльних хореографічних ко-
лективах; 6) використання результатів науково-етнографічних досліджень та досвіду 
балетмейстерської діяльності педагога; 7) упровадження в практику діяльності сучас-
них закладів освіти всіх рівнів акредитації ідеї виховання молоді засобами танцюваль-
ного мистецтва.

Узагальнення творчого доробку К. Василенка дає підстави стверджувати, що 
важливого значення в своїй діяльності педагог надавав розробці основних положень 
теорії та практики хореографічної освіти й художньо-естетичного виховання. Освіту 
він розглядав як важливий показник і умову розвитку суспільства. Її основними за-
вданнями педагог уважав становлення громадянина України, патріота своєї країни, 
готового самовіддано розбудовувати її як суверенну, незалежну, демократичну, право-
ву і соціальну державу, здатного виявляти національну гідність.

На сучасному етапі суттєво змінюється уявлення про процес формуван-
ня особистості, її пріоритети, особистісні якості, життєві цінності. У зв’язку з цим 
відбувається переосмислення ролі освіти як невід’ємної складової побудови грома-
дянського суспільства. Освіта все більше виступає способом просування держави на 
глобалізованому ринку праці і міжнародному ринку новітніх технологій, поступово пе-
ретворюючись на один із провідних елементів геополітики і економічної стратегії дер-
жав при завоюванні нових ринків. З огляду на всезростаючу роль освіти стратегічним 
напрямом державотворення стає надання пріоритетного значення національній освіті 
й вихованню.

Зважаючи на підвищення ролі мистецької освіти в справі виховання підростаючого 
покоління, цінним, на наш погляд, є історико-педагогічний досвід К. Василенка щодо 
організації й діяльності першої кафедри хореографії в Україні у ВНЗ. Педагогічна 
діяльність К. Василенка як завідувача кафедри в Київському державному інституті куль-
тури вимагала від нього вивчення й узагальнення досвіду функціонування вищих закладів 
мистецького спрямування в СРСР, застосування новаторського підходу до роботи, що, у 
свою чергу, спонукало до активного пошуку нових методів і технологій викладацької 
діяльності та впровадження власних теоретичних ідей у практику навчального закла-
ду. Педагог постійно впродовж більш ніж тридцяти років вів пошукову роботу з метою 
вдосконалення змісту хореографічних дисциплін, методики їх викладання. К. Василен-
ко розробив навчальний зміст курсів „Мистецтво балетмейстера”, „Методика роботи з 
самодіяльним танцювальним колективом”, „Український народно-сценічний танець”, 
„Композиція танцю” та підніс їх на високий науковий рівень, ураховуючи мистецько-
педагогічні здобутки минулого.

Вивчення й аналіз мистецько-педагогічної спадщини К. Василенка свідчить, що 
талановитий педагог засвоїв кращі надбання світової педагогічної думки і поєднав їх 
із віковими національними традиціями виховання особистості, з потребами духовного 
відродження української нації. Характерною тенденцією розвитку його педагогічних ідей 
стало активне використання надбань національної хореографічної спадщини, традицій і 
культури в цілому. Науковий підхід до навчально-виховного процесу, розуміння важливості 
хореографічних та естетичних знань у процесі пізнання, досвід творчої мистецько-
педагогічної діяльності дозволили К. Василенку піднести українську хореографічну 
освіту на якісно новий щабель розвитку. Таким чином, провівши цілеспрямовану ро-
боту по вивченню та розвитку національного танцювального мистецтва, К. Василенко 
став фундатором вітчизняної професійної підготовки хореографів у вищих навчальних          
закладах.
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Розпочата К. Василенком справа організації вищої хореографічної освіти в Україні 
була продовжена його учнями та послідовниками. На сучасному етапі реалізація освітніх 
ідей педагога здійснюється в діяльності вищих та середніх спеціальних закладів освіти, 
самодіяльних і професійних хореографічних колективів. Підвищення інтересу до ми-
стецтва танцю сприяло організації хореографічних кафедр у Київському національному 
університеті культури і мистецтв, Київському національному педагогічному 
університеті імені М.П. Драгоманова, Державній академії керівних кадрів культури і 
мистецтв, Харківській державній академії культури, Південноукраїнському державно-
му педагогічному університеті імені К.Д. Ушинського, Прикарпатському національному 
університеті імені В. Стефаника, Полтавському державному педагогічному університеті 
імені В.Г. Короленка і т.д. На базі кафедр цих навчальних закладів відбувається підготовка 
фахівців у галузі хореографії, розроблено та впроваджено інноваційні педагогічні 
технології хореографічної освіти й виховання, здійснено науково-дослідну роботу.

В умовах реформування сучасної системи освіти актуальною проблемою є 
підвищення ефективності навчально-виховного процесу. Важливу роль у розв’язанні 
цього питання відведено методично правильній організації занять. У цьому аспекті 
є актуальними загальнопедагогічні та методичні підходи К. Василенка до розвитку 
хореографічної освіти й виховання; зберігають свою значущість основні дидактичні 
принципи, методи і прийоми, розроблені ним відповідно до специфіки підготовки 
майбутніх хореографів. К. Василенко був переконаний, що навчальний процес по-
винен будуватися на основі принципів науковості, систематичності, послідовності, 
доступності, єдності теоретичного змісту з практичною діяльністю, свідомості й 
міцності засвоєння знань, умінь і навичок, навчання на високому рівні труднощів, ви-
ховуючого навчання.

Незаперечною є доведена К. Василенком ефективність практичних методів 
навчання (виконання рухів, вправ та самостійне створення, придумування рухів, 
композицій), які використано в тісному зв’язку зі словесними методами (розповідь, 
пояснення, лекція, дискусія, бесіда) та наочними – ілюстрацією (схеми, таблиці, ма-
люнки) і демонстрацією (зразок, показ, здійснюваний особисто викладачем та веду-
чими виконавцями). К. Василенко не тільки визначив ці методи, але й обґрунтував 
технологію їхнього використання при вивченні різних тем, довів необхідність їх ком-
плексного застосування в хореографії. 

Заслуга К. Василенка полягає в тому, що своєю наполегливою діяльністю на 
посаді завідувача кафедри хореографії він сприяв подальшому розвитку хореографічної 
освіти в Україні. Розроблені кафедрою хореографії й особисто К. Василенком навчальні 
плани, програми навчальних дисциплін „Мистецтво балетмейстера”, „Методика ро-
боти з самодіяльним танцювальним колективом”, „Композиція танцю”, „Український 
народно-сценічний танець” стали важливим засобом реалізації змісту освіти в інших 
навчальних закладах із хореографічним спрямуванням. 

У навчально-методичному забезпеченні сучасної системи хореографічної освіти 
продовжують відігравати значну роль теоретичні праці К. Василенка: „Мистецтво ба-
летмейстера”, „Українські танці на клубній сцені”, навчальний посібник „Лексика 
українського народно-сценічного танцю”, підручник „Український танець”, навчальні 
програми „Мистецтво балетмейстера”, „Методика роботи з самодіяльним танцю-
вальними колективом”. Ці роботи є результатом його багаторічних досліджень. Вони 
відрізняються науковістю, послідовністю, високим рівнем узагальнення, розумним 
поєднанням практичного і теоретичного матеріалу. Їхнє педагогічне значення полягає 
в практичній зорієнтованості, наявності цінної наукової інформації стосовно різних 
аспектів розвитку народного танцю.
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 Елена Ильченко. 

 МЕЦЕНАТСТВО В ПЕРСОНАЛИЯХ: ВЫДАЮЩИЕСЯ ЖЕНЩИНЫ УКРАИНЫ   
 (ХІХ – НАЧАЛО ХХ СТ.)

 Раскрыты понятия „меценатство”, „благотворительность”, „спонсорство”. Акцен-
тировано внимание на тенденциях развития благотворительности в современном обществе, 
в частности на усилении социальной роли известных украинских женщин. Актуализирован 
богатый опыт меценаток ХІХ – начала ХХ столетия.

 
 Ключевые слова: меценатство, благотворительность, спонсорство, персоналия, 

биография, опыт.

 Olena Ilchenko.

 PATRONAGE IN PERSONALIAS: PROMINENT WOMENOF UKRAINE (THE END 
 OF THE 19TH — THE BEGINNING OF THE 20TH CENTURY)

 The notions of charity, sponsion, patronage are uncovered. Attention is accented on 
development of charity trends in modern society, in particular on the increasing social role of the 
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школи”, „Історія відкриття школи в селі Олексіївка”, а також відомих працях „Що чи-
тати народові”, „Книга для дорослих”.

Померла Христина Данилівна у Харкові в серпні 1920 року.
Про жінку, з біографією якої ми зараз ознайомимося, можна сказати багато, ― це 

була щедра меценатка, музейниця, видавець, фундаторка першого приватного музею в 
Україні. Її ім’я ― Катерина Миколаївна Скаржинська (1852 ― 1932). 

Катерина Скаржинська, уроджена Райзер народилася у лютому 1852 року в Луб-
нах в багатій сім’ї, що мала своє коріння далеко за межами України. Поєднавши свою 
долю у 1865 році з Миколою Георгійовичем Скаржинським ― воєдино злилося три 
старовинних роди ― Скаржинських, Райзерів, Кир’якових [7].

Як зазначає дослідник О. Супруненко, Катерина Миколаївна одержала бли-
скуче домашнє виховання. Знайомство з відомим геологом, професором Київського 
університету К.М. Феофілактовим, проживання в Санкт-Петербурзі, навчання на Бес-
тужевських курсах, подорожі до Німеччини, Швейцарії, Франції сформували світогляд 
молодої панянки [9].

Після повернення у 1881 році на Полтавщину до с. Круглик Лубенського повіту 
розпочинається її активна меценатська діяльність. Катерина Миколаївна стає відомою 
як подвижниця краєзнавчої справи, засновниця першого приватного історично-
етнографічного музею в Україні (1885-1906) ― Лубенського музею, який подарувала 
Полтавському губернському земству. За матеріалами досліджень стає відомим, що „…
за 25 років було зібрано більше 35 тис. предметів, на придбання яких витрачено десят-
ки тисяч рублів” [7, с. 6].

Проте це був не єдиний щедрий жест добродійниці. Катерина Миколаївна 
подарувала частину своїх земельних угідь у селі Тернах для побудови нижчої 
сільськогосподарської школи ІІ розряду, перший набір до якої було проведено у жовтні 
1891 року (зараз це лісотехнічний коледж). Завдяки її зусиллям в Кругликах була за-
снована народна школа, відкрита читальня з бібліотекою, організовано проведення 
археологічних досліджень у Посуллі в кінці минулого століття.

Померла Катерина Миколаївна влітку 1932 року. Щодо місця смерті і похован-
ня точних відомостей немає. Частина дослідників більш схильні до того, що вона 
померла в Лубнах, інші ― називають с. Круглик [7]. На честь Катерини Миколаївни 
Скаржинської названа одна з вулиць міста Лубен.

Отже, імена відомих меценаток, благодійниць Варвари Олексіївни Волконської-
Репніної, Єлизавети Іванівни Скоропадської-Милорадович, Христини Данилівни 
Алчевської, Катерини Миколаївни Скаржинської назавжди залишили слід у розбудові 
вітчизняної освіти, науки, культури. Їх об’єднувала щира любов до Батьківщини, 
палке бажання допомогти нужденним, висока громадянська позиція, милосердність, 
волелюбність, рішучість. Цінним є те, що їхня меценатська діяльність мала перспек-
тивний характер і спрямовувалась на досягнення суспільно значущої мети (відкриття 
шкіл, гімназій, читалень, бібліотек; фінансування роботи наукових товариств; 
підтримка видавничої справи; заснування музеїв тощо).

Розуміємо, що будь-який історичний досвід потребує творчого критично-
го осмислення з позицій сьогодення, сподіваємося, що проаналізована спадщина 
відомих українських меценаток може стати взірцем самовідданого служіння народові 
й славетній Україні.
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Важливим шляхом використання мистецько-педагогічної спадщини К. Васи-
ленка є вивчення його досвіду організації навчально-виховної роботи в самодіяльних 
хореографічних колективах. Посилена увага педагога і митця до цієї форми народної 
творчості пояснювалася тим, що він розглядав танцювальну самодіяльність як „один 
із найважливіших засобів гармонійного розвитку людини” [1, с. 3]. Освітні думки 
педагога базувалися на глибоко гуманному, особистісному підході до кожного учня 
й були спрямовані на забезпечення всебічного розвитку особистості. У центрі його 
педагогічних ідей – становлення творчо активної особистості, якій властиві такі риси, 
як національна свідомість, гідність, патріотизм, висока моральність тощо. Педагог 
був переконаний, що досягти головної мети навчально-виховного процесу – фор-
мування гармонійно розвиненої особистості – можна за умови максимального вра-
хування індивідуальних та вікових особливостей дитини, створення сприятливих 
умов для розкриття її здібностей. Саме тому К. Василенко підкреслював необхідність 
організації навчання на засадах співробітництва всіх учасників навчально-виховного 
процесу. Такий підхід підкреслював ставлення К. Василенка до особистості учня як до 
рівноправного суб’єкта творчої взаємодії між учителем та учнями.

На сучасному етапі відродження й розвитку української хореографії педагогічно 
освічені керівники танцювальних колективів усе частіше звертаються до розробле-
них К. Василенком дидактичних основ роботи з хореографічними об’єднаннями, які 
передбачають комплексне використання різних напрямів діяльності, що забезпечує 
урахування індивідуальних, фізіологічних, психологічних особливостей дитини, ди-
дактичних принципів, методів, прийомів і засобів навчання.

Творчі мистецько-педагогічні ідеї К. Василенка знайшли своє втілення в 
діяльності самодіяльних танцювальних колективів України, найвідомішими серед 
яких є „Дніпро”, „Дарничанка”, „Юність Закарпаття”, „Галичина”, „Ятрань”, „Весна”, 
„Славутич”, професійних колективів – Національного заслуженого академічного ан-
самблю танцю імені П. Вірського, Національного заслуженого академічного народно-
го хору імені Г. Верьовки, пісенно-танцювального ансамблю „Полтава”, фольклорно-
етнографічного ансамблю „Зоряни” і т.д. Продовжуючи справу видатного українського 
хореографа з питань розвитку української народної хореографії, його послідовники 
намагаються ретельно зберігати вікові надбання українського народу та впровад-
жувати ідеї педагога у діяльність танцювальних колективів, тим самим розвиваючи 
національне танцювальне мистецтво.

Мистецько-педагогічний досвід К. Василенка широко використовується в закор-
донних танцювальних ансамблях („Берізка” (Японія), „Краков’як” (Польща), „Дніпро”, 
„Мир” (США), „Запорожці”, „Гопак” (Франція), „Каменяр”, „Полтава”, „Кобзар”, 
„Довбуш” (Канада) та інших), які своєю діяльністю довели, що в умовах еміграції 
танець залишається одним із головних факторів збереження і відродження культури 
українського народу. Започатковані Товариством „Україна” семінари, лекції, концер-
ти для українців за кордоном заклали міцний фундамент для розвитку національної 
культури.

Характерною рисою педагогічної діяльності К. Василенка стало її органічне 
поєднання з науковими пошуками. Педагог мав глибоке переконання, що наука не може 
існувати окремо від практики, оскільки покликана служити народним інтересам. Ця 
наскрізна ідея всієї його творчості як ученого й педагога зумовила активні спроби про-
ведення ґрунтовних етнографічних досліджень у галузі народної хореографії, результа-
том яких стала, по-перше, систематизація та класифікація української хореографічної 
лексики, по-друге, написання кандидатської та докторської дисертацій, по-третє, запис 
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та постановка танцювальних номерів „Купальські розваги”, „Обжинки”, „Український 
весільний” і т.д. Особливо велике значення для національної культури має власна балет-
мейстерська діяльність К. Василенка. Хореографічні твори, поставлені К. Василенком, ви-
конуються професійними та самодіяльними танцювальними ансамблями. Вони є цінним 
мистецько-педагогічним надбанням, адже побудовані з урахуванням національних осо-
бливостей народу й ґрунтуються на його культурно-історичних традиціях, цінностях та 
ідеалах. Ми переконані, що ефективне використання національних традицій, сучасного 
педагогічного досвіду керівниками танцювальних колективів у їх практичній діяльності 
є вдалим прикладом національного виховання, збереження і продовження багатовікових 
традицій українського народу, показником вагомості балетмейстерської діяльності К. Ва-
силенка.

Для будь-якої нації виховання є невід’ємною складовою національної культури. У 
проекті Закону України „Про виховання ді

тей та молоді” зазначається, що „виховання дітей та молоді – важливий чинник 
економічного, соціального і культурного розвитку, збереження духовних, моральних, 
громадянських, родинних, національних цінностей” [2, с. 4]. Відповідно до цього За-
кону завданням сучасної людини є осмислення і збереження багатовікового народного 
виховного досвіду, забезпечення спадкоємності традицій. Без бережливого ставлення 
до духовних скарбів народу неможливий прогрес суспільства і формування історичної 
самосвідомості. На думку К. Василенка, саме виховання на культурно-історичних 
традиціях, обрядах, святах, у дусі народних ідеалів вимагає застосування в цьому процесі 
народного танцювального мистецтва. Педагог розглядав танець як комбінований засіб 
впливу на свідомість, метою якого є вираження і задоволення духовних потреб люди-
ни, забезпечення естетичного, розумового, морального, фізичного виховання в єдності 
з іншими аспектами формування особистості. У цьому контексті однією з необхідних 
умов прилучення молоді до національної історії й культури, відродження й розвитку 
хореографічного мистецтва і підвищення його культурно-освітньої ролі К. Василенко 
вважав створення широкої мережі танцювальних колективів у позашкільних закладах і 
закладах культури та їх забезпечення кваліфікованими керівниками. Педагог був переко-
наний, що, завдяки масовості, хореографічні гуртки, ансамблі, студії можуть виконувати 
важливу суспільно-громадську та національно-виховну роль. 

В останні роки ідеї К. Василенка стосовно виховання молоді засобами народно-
го хореографічного мистецтва почали активніше впроваджуватись у практику сучас-
них навчальних закладів. Майже в кожній дошкільній установі відбувається знайом-
ство з танцювальною культурою під час музичних занять. У багатьох загальноосвітніх 
школах та навчально-виховних комплексах вводиться предмет „Ритміка” чи 
„Хореографія”, діють танцювальні гуртки різних напрямів. У вищих навчальних за-
кладах освіти, де готують хореографів, окрім спеціальних хореографічних дисциплін, 
широкою популярністю користуються самодіяльні танцювальні колективи. Найбільші 
можливості в справі виховання засобами танцювального мистецтва мають позашкільні 
виховні заклади та культурно-освітні установи, у яких зосереджена основна частина 
колективів художньої самодіяльності.

Отже, проведене дослідження дозволило встановити, що К. Василенко за-
лишив вагомий слід в історії хореографічної освіти й виховання. Аналіз сучасних 
тенденцій модернізації освіти в Україні дає підстави стверджувати, що результати 
його теоретичної та практичної діяльності знаходять своє втілення на новому етапі 
розвитку педагогічної теорії. Визначені нами шляхи творчого використання його бага-
тогранного досвіду дають можливість не лише осмислити зроблене в цьому напрямку, 
а й накреслити завдання на найближчу перспективу.
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українських письменників, у 1860 році Єлизавета Іванівна стає членом Полтавської 
української громади. Після розгрому якої, матеріально підтримує розвиток українського 
руху в Галичині ― зокрема, товариство „Просвіта” і підпільний журнал „Правда”. 
Відомо також, що меценатка одноразово пожертвувала дев’ять тисяч гульденів на за-
снування літературно-наукового товариства імені Т. Шевченка у Львові, метою якого 
був розвиток і поширення української літератури та науки. З матеріалів дослідження 
стає відомим, що з 1878 року Єлизавета Іванівна очолювала Полтавське філантропічне 
товариство, згодом виступила з ініціативою про заснування місцевої незалежної газе-
ти [11]. Своїми щедрими пожертвами відома графиня підтримувала й розвиток освіти, 
зокрема недільні школи, жіночу гімназію в Полтаві; заснувала на власні кошти школу 
в с. Рибцях.

Померла Єлизавета Іванівна у березні 1890 року. Похована в Полтаві.
Не менш цікавою постаттю серед плеяди відомих благодійниць була українська 

прогресивна діячка   народної  освіти,  педагог  ―   Христина    Данилівна    Алчевська  
(1841 ― 1920). Народилася вона у квітні 1841 року в повітовому містечку Борзні 
Чернігівської губернії в сім’ї поміщиків. Батько ― Д.Л. Журавльов викладач повітового 
училища, мати ― донька героя війни 1812 року генерала Вуїча. Зі спогадів Христини 
Алчевської про дитинство: „…Я обожнювала свою матір… люблячу, палку, із світлим 
розумом і даром „привертати серця людей”. Батька я не любила ― це був бездушний 
егоїст, який часом несправедливо ображав мою бідну матір, що страшенно обурювало 
проти нього моє дитяче серце” [1, с. 23-24]. Дуже часто маленька Христя ставала 
свідком жахливих сцен побоїв, коли батько знущався над кріпаками; обурювала також 
його заборона вчитися.

Це все вплинуло у подальшому на світогляд майбутньої української прогресивної 
діячки, яка була відома своєю просвітницькою і педагогічною діяльність не лише в 
Росії, а й далеко за її межами.

У 1862 році Христина Данилівна одружується з вихідцем із дрібної купецької 
сім’ї Олексієм Кириловичем Алчевським, у майбутньому відомим українським про-
мисловцем і банкіром, засновниом ряду металургійних підприємств Донбасу. Майже 
усе своє життя Христина Данилівна відчувала підтримку чоловіка, який допомагав їй 
реалізовувати ідеї народолюбства. 

Найбільш творчо і яскраво виявила свої сили Христина Алчевська у створенні 
й поширенні недільних шкіл для трудящих. Вона вважала, що „…недільні шко-
ли, безсумнівно, могли б стати могутньою рушійною силою народної грамотності, 
народної освіти, однак лише за тієї умови, коли б шкіл цих було тисячі, десятки тисяч” 
[12, с. 234-235]. Саме на це Христина Данилівна жертвувала чималу частину свого 
майна.

У червні 1862 року у Харкові нею була заснована приватна нелегальна жіноча 
недільна школа (50 учениць), яка через 8 років набула статусу офіційної. При школі 
працювала велика бібліотека, створення якої фінансувала також Христина Данилівна. 
Очоливши цей заклад, вона виявила себе талановитим педагогом, методистом, 
організатором народної освіти. У майбутньому Харківська жіноча недільна школа стає 
зразком освітніх установ такого типу. 

У 1879 році Христина Данилівна засновує й утримує на власні кошти одно-
класну земську школу в с. Олексіївка Катеринославської губернії (тепер ― Луганська 
обл.) і фактично стає її попечителькою. В 1887-1893 роках у цій школі учителював 
Б.Д. Грінченко.

Свої педагогічні погляди й досвід практичної роботи Христина Алчевська 
висвітлила у власних творах: „Передумане і пережите”, „Півроку із життя недільної 
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Свого часу вона очолювала благодійницьке жіноче товариство в Санкт-Петербурзі, 
разом із імператрицею Єлизаветою займалася влаштуванням Патріотичного 
(Єлизаветинського) інституту для дівчат-сиріт, чиї батьки загинули або були тяжко 
поранені під час війни з французами. Для заснування цього закладу княгиня Варвара 
Олексіївна пожертвувала особистий чималий капітал, а також частину родинних 
коштовностей [3].

З цього часу благодійність, допомога нужденним стає сенсом усього  життя 
княгині. За часів генерал-губернаторства князя Репніна-Волконського в Малоросії 
Варвара Олексіївна відкривала лікарні, притулки, пансіони, школи. Цікавою 
сторінкою в її меценатській діяльності було заснування в Полтаві у грудні 1818 року 
інституту шляхетних дівчат (зараз це Національний технічний університет імені Юрія 
Кондратюка). 

Приїхавши зі своїм чоловіком у 1816 році до Полтави, княгиня Варвара 
Олексіївна звертається до полтавського дворянства з ініціативою створення дівочого 
благородного інституту для збіднілих дітей дворян за прикладом заснованого в Санкт-
Петербурзі „Воспитательного общества благородных девиц” (1764 рік).

За даними дослідників В. Онищенко, Н. Кочерги, у проекті відкриття в Полтаві 
дворянського інституту шляхетних дівчат зазначалося, що в основу створення цього 
закладу покладена благодійницька турбота дворянства про долю 15-ти збіднілих мо-
лодих дворянок, яким буде забезпечене належне до їхнього стану виховання й влаш-
тування подальшого життя [4].

Інститут шляхетних дівчат у Полтаві проіснував сто років ― з 1818 по 1918, 
здійснюючі свою благородну місію, ― виховання і навчання дворянських дівчат, а зго-
дом ― і представниць інших станів.

Відомостей, де покоїться прах княгині Варвари Олексіївни, знайти не вдалося, 
відомо тільки, що вона мріяла бути похованою поряд зі своїм чоловіком, який помер 
у 1845 році і похований у родинному склепі під цервою Воскресіння Христова (При-
луки, Полтавської губернії) [3].

У контексті подальшого дослідження привертає увагу меценатська й суспільна 
діяльність відомої української шляхтянки, полтавської поміщиці, графині Єлизавети 
Іванівни Скоропадської-Милорадович (1832 ― 1890).

Народилася відома меценатка, громадська діячка на Полтавщині у січні 1832 
року. В особі Єлизавети Милорадович виступає представниця найбагатших й старо-
винних українських родів Марковичів і Скоропадських (по батьківській лінії) і Тар-
новських (по материнській). Тітка гетьмана Української держави (1918 рік) Павла 
Скоропадського [11].

Від знаменитих предків вона одержала в спадщину не лише багатство, але й 
волелюбність, незалежний, рішучій характер. Як зазначає дослідниця Н. Требіна, „…
Милорадович була жінкою, як тоді казали, „емансіпе” ― без забобонів. І спосіб життя 
вела відповідний. Вона одягалась за останньою французькою модою, красуючись на 
балах в паризькому вбранні, курила, регулярно їздила за кордон ― могла собі це до-
зволити…” [11, с. 4].

Проте особисте життя графині не зовсім склалося. У сімнадцять років вона 
одружилася зі знатним і багатим Левом Милорадовичем. Та згодом зрозуміла, що не 
щаслива у шлюбі, адже вони з чоловіком були дуже різними людьми. Після смерті 
доньки, Єлизавета Іванівна ще більше віддалилась від чоловіка та сім’ї.

Разом із тим, незважаючи на трагічну долю, вона була сильною жінкою, пал-
кою патріоткою України, активною громадською діячкою. Потрапивши під уплив 
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АКТУАЛИЗАЦИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ ИДЕЙ И ОПЫТА К. ВАСИЛЕНКО В 
СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

Раскрыт вклад К. Василенко в развитие украинской народной хореографии, актуализи-
рованы педагогические идеи и опыт преподавательской деятельности педагога в контексте 
модернизации национальной системы образования, определены перспективы использования 
его творческого наследия. 
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ACTUALISATION OF PEDAGOGICAL IDEAS AND EXPERIENCE OF K. VASYLENKO                                                                                                                                     
           IN MODERN CONDITIONS

The contribution of К. Vasilenko into development of the Ukrainian folk choreography is 
uncovered. The pedagogical ideas and experience of teaching activity of teacher in the context of 
modernization of the national system of education are actualized. The perspectives of the use of his 
creative heritage are defi ned.
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